



ДО

ЧЕТИРДЕСЕТ И ВТОРОТО

НАРОДНО СЪБРАНИЕ

Комисия по труда и

социалната политика

С Т А Н О В И Щ Е

на Конфедерация на труда „Подкрепа”

По законопроект за изменение и допълнение на Кодекса на труда № 354-01-44, внесен от народните представители Захари Димитров Георгиев, Корнелия Петрова Нинова, Жара Веселинова Пенева-Георгиева на 26.07.2013г.

Уважаеми народни представители - членове на

КОМИСИЯТА,

С Ваше писмо изх.№ 353-08-17/29.07.2013г. ни е предоставен за становище посоченият по-горе законопроект за изменение и допълнение на Кодекса на труда . След подробен анализ на предложените промени и мотивите към тях, даваме следното становище:

КТ „Подкрепа” категорично подкрепя внесения законопроект за изменение и допълнение на Кодекса на труда, касаещ правната уредба и статута на осиновителите и приемните родители.



Аргументите ни за това са следните:

Българското семейно право винаги е имало за основен приоритет защитата на интересите на децата в семейството. От своя страна осиновяването, като институт на правото, създава правна връзка между две лица, аналогична на тази между биологичен родител и дете. Осиновителното правоотношение наподобява правоотношението родител – дете, поради което не трябва да съществуват предпоставки за неравнопоставеност между биологичните и осиновените деца, съответно и между биологични родители и осиновители.

Децата, които се отглеждат в специализирани домове са често пъти със забавено или нарушено интелектуално, социално и емоционално, и здравословно развитие. Отклоненията, които се наблюдават в тях изискват преодоляването им чрез един по-дълъг период на адаптация и грижи в семейството, непосредствено след осиновяването им. Според експертите от изключителна важност за децата - от една страна – и осиновителите или приемните родители – от друга, е да имат време за адаптация към новите реалности.

Нещо повече – предвид предстоящото закриване на подобните домове до края на 2013 г. трябва да се разработи ефективен нормативен механизъм, целящ да стимулира процесите по осиновяване. Подписаната от България Европейска харта за защита правата на детето, също налага синхронизиране на националната правна уредба с тази на Европейския съюз.

Може да се каже, че към настоящия момент българското законодателство е в дълг към този проблем, защото законодателят не е уредил в детайли и в дълбочина цялата гама от възникващи правоотношения. Без приемането на предложените допълнения в Кодекса

на труда, отглеждането и възпитанието на осиновените деца, така както бولوجичните, би останало само едно добро пожелание с декларативен характер.

Действащият правен режим не допуска ползването на майчинство за осиновено дете след 2 – годишната му възраст. А осиновяването е сериозен акт, изискващ двустранен преходен процес, който да даде възможност за адаптация и преодоляване на стресовите периоди. Изграждането на връзката родител-дете, е сложен и продължителен етап, който не би могъл да се изгради, ако детето бива дадено веднага след осиновяването в детска градина. Преминаването от една институция в друга едва ли би способствало по някакъв начин за социализацията и привикването на осиновените деца с новите социално-битови реалности. Адаптирането към семейната среда, свикването с различните житейски ситуации е възможно чрез изграждане на непосредствени взаимоотношения и лично общуване между осиновители и осиновени. Изграждането на връзката майка-дете е от изключителна голяма важност за правилното формиране на психиката на детето и превръщането му в пълноценна личност. Ползването на предлагания отпуск от 365 дни би дало възможност за преодоляване на бариерите в общуването между родител -осиновител и осиновено дете и изграждане на връзки на обич, привързаност и доверие между тях. Това е гаранция детето, което е взето от една институция, доста далеч от реалната семейна среда, да бъде въведено във външния свят и запознато с цялото многообразие на заобикалящата ни реалност. Това е възможност за формиране на правилни поведенчески реакции, изграждане на морални ценности и преодоляване на евентуалните отклонения в емоционалното развитие.

От друга страна трябва да се даде право на осиновителите също да преминат през двустранния преходен процес възможно най-спокойно, максимално овладяно и с необходимата за това сериозност. Тези хора, полагащи 24-часови грижи, трябва да бъдат подкрепени и улеснени в благородните им усилия за изграждането на здрава семейна среда и обич между тях като родители и децата им. Стимулирането на осиновяването и приемното родителство е начинът за извеждането и адаптирането на децата от социалните домове, а крайната цел е – защита интересите на децата.

На основание гореизложеното, КТ „Подкрепа” настоява да бъде подкрепен постъпилия в Комисията по труда и социалната политика законопроект № 354-01-44 за изменение и допълнение на Кодекса на труда.



Д-р Константин Тренчев,

Президент на КТ „Подкрепа”: